

政法干警心向党 担当为民践使命

在大钊故乡
写好检察答卷

□ 薄英杰 孙继增

乐亭,李大钊的故乡。李大钊故居、李大钊纪念馆,记录着这位中国共产党创始人的风雨历程;大钊精神也激励着乐亭这片红色沃土上的人们奋勇向前。

6月23日,青砖灰瓦的李大钊故居前,一群“检察蓝”在这里庄严宣誓:“我志愿加入中国共产党……”传承大钊精神,践行检察使命,乐亭县人民检察院干警用行动书写着检察答卷。

走进乐亭县检察院,“红色检魂”的气息扑面而来。文化长廊里,大钊精神主题展牌夺目吸睛:李大钊“不驰于空想,不骛于虚声”等名言,时刻提醒干警坚守正义、担当使命。“我们就是要在院内为全体干警营造感悟大钊精神、汲取奋进力量的氛围,将红色基因融入检察血脉,激励干警以大钊精神为指引,坚守检察初心,履行检察使命。”该院党组书记、检察长高强介绍。

“先生‘惟知跃进,惟知雄飞’的箴言,时刻激励我们要勇于突破办案瓶颈。”曾参与一起重大案件办理的干警张爱玲向记者介绍,2024年7月29日,唐山市公安局指定交由乐亭县公安局侦办一起非法采砂案,该案时间跨度较长,调查取证困难。案件信息通报乐亭县检察院后,该院依法指派检察官提前介入,引导公安机关调查取证。为了保证案件高质效办理,该院抽调优秀党员干警组成专案组,同时成立了临时党支部。临时党支部书记带领大家坚持白天审查案卷,与侦查人员沟通案情,晚上学习研讨。通过奋力协作,办案检察官积极引导公安机关完成调取各类证据共计20余份,及时有效锁定了犯罪嫌疑人开采、运输、加工、销赃的证据链条,圆满完成该案阶段性审查工作,为后续诉讼奠定了良好基础。

在大钊精神激励下,乐亭县检察院干警坚守法治信仰和全心全意为人民服务理念。近三年来,该院党员干警办重大案件占比92.5%,公益诉讼守护6处红色遗址,“守未·青春”工作室帮助9名涉案未成年人重返校园;集体一等功、集体二等功、全省检察机关人民满意的检察院……荣誉接踵而来。

在乐亭县检察院,大钊精神不是挂在墙上的口号,而是办案一线“不破瓶颈不罢休”的坚持,是12309检察服务中心“您慢慢说”的耐心,是听证会上“咱们再想想办法”的执着……当青春之我遇上青春之检察,红色基因在新时代法治路上持续迸发出耀眼的光芒。

图为
吕建江综合
警务服务站民
警在辖区走访,
听取民声民意。



图为“春山计划”中的岗位互换日活动现场,干警们相互介绍岗位职责要求。



图为乐亭县检察院干警在李大钊纪念馆参观。 吴昊 摄



图为
吕建江综合
警务服务站民
警在辖区走访,
听取民声民意。

值此
中国共产党成立
104周年之际,我们聚焦
全省政法系统基层一线的生
动实践,反映政法单位“党建促
业务、党建带队建、党建促服务”的
核心路径与实践样本,通过红色基
因传承、干警党性培养、为民工作法
创新等“切口”,生动呈现我省政法
干警如何在党建引领下展现使命
担当,如何将“全心全意为人民
服务”的宗旨落实在群众生
活的点滴之间。

“春山”之上“春林”茂

□ 聂曲晗 李胜男

三年前,承德市双桥区人民法院为破解青年干警培养难题、激活法院发展“源头活水”,精心谋划推出青年党员教育培养“春山计划”,以“六联六促”为核心,为青年党员厚植茁壮成长沃土。如今,这片“春山”之上,“春林”郁郁葱葱,青年党员们将所学所悟化作为大局服务、为人民司法的生动实践,交出亮眼答卷。

“没想到这么快就解决了,太感谢苏法官了!”在牛圈子沟人民法庭,一起非机动车交通事故责任纠纷的原告王某送来锦旗,感激之情溢于言表。王某与外卖员钟某的非机动车交通事故责任纠纷,因被告无保险、赔偿能力弱,双方剑拔弩张。

法官苏航没有“一判了之”,而是活用“春山计划”中“上讲台”积累的专业知识、“审执岗位帮帮团”的研讨成果,以及在“经

验大交流”“头脑小风暴”中习得的调解技巧,精准“把脉”矛盾症结,耐心释法明理,成功消除了双方当事人的对立情绪,既保障伤者权益,又考虑被告实际困难,促使双方达成赔偿6万元的协议并即时履行,真正实现了案结事了人和。当事人赠送的这面锦旗,不仅是对法官个人工作的肯定,更是对“春山计划”培养青年党员善做群众工作、提升专业素养成效的最佳注脚。

在优化营商环境的关键战场——破产审判领域,青年法官陈凌曦同样展现出“春山计划”培育出来的专业锋芒。某玻璃器皿公司破产重整案中,3400余万元社会保险费滞纳金的债权性质及清偿顺序认定,成为挡在管理人、债权人面前的“拦路虎”。

作为双桥法院青年审判人才研究会骨干,陈凌曦依托“春山计划”搭建的“法院+高校党建联盟”平台,深度参与“青年法律论坛”,深入研究法律条文与司法解释,在学术积淀的同时,淬炼了处理疑难复杂案件的法律思维和能力。

面对社会保险费滞纳金是否应为优先破产债权这个“模糊地带”,陈凌曦系统梳理企业破产法及相关司法解释,精准判定滞纳金不具备优先受偿属性,依法驳回税务机关诉求,为该破产案的顺利推进奠定了良好基础。这种在复杂案件中的精准判断与担当作为,正是“春山计划”通过“院校联动”着力提升青年党员审判实务水平结出的硕果。

苏航的“案结事了”、陈凌曦的“法槌定纷”,是双桥法院“春山计划”成效的缩影。三年来,一批青年党员脱颖而出,23名青年党员走上中层正副职岗位,13人荣获区级及以上荣誉表彰。“春山计划”荣获全省法院党建典型案例、“全国首届机关党建品牌”培育品牌、最高院“党建业务深度融合优秀案例”等多项殊荣。

“春山”不老,活力常在;“春林”竞秀,未来可期。双桥法院深耕“春山计划”沃土,让青年党员在司法为民的广阔天地里生根吐翠,为法院工作高质量发展注入澎湃青春动能。

警务站里为民故事多

□ 本报记者
张志青

6月20日,记者推开石家庄市公安局长安分局吕建江综合警务服务站的门,墙上的“忠诚正气担当实干”八个字映入眼帘。这个以“时代楷模”“全国公安系统二级英雄模范”吕建江名字命名的综合警务服务站,在继续书写着为民服务的暖心故事。

“每一名民辅警都自觉以吕建江同志为榜样,将警务站打造成安全站、服务站、调解站、宣传站,让这面在党旗下高高飘扬的旗帜,焕发出更加夺目的光彩。”正在值班的警务站教导员孙苗苗说。

这里有着“永不打烊”的承诺。无论是线上线下

的求助,还是节假日里的纠纷,民辅警都想方设法为群众解决烦心事。

前不久,某小区业主王某家的小狗被李某牵着的小狗咬了,双方产生纠纷。孙苗苗和同事多次与双方说法理讲情理,掰开揉碎了说,最终双方化干戈为玉帛。

一个周末的夜晚,辖区一位家长神色慌张地来到警务站报警,称孩子与家里闹矛盾离家一直未归。民警立即来到该小区,分头展开搜寻,两个小时后,在小区的一处花丛里发现了睡着的孩子……

群众晚上遗失物品,来到警务站寻求帮助。“我丢了一个挎包,包里有许多贵重物品,价值6000元……”张先生在警务站着急地说道。值班民警连忙按照张先生说的行走路线展开搜寻,经过研判、走访,确定了拾包者,并与对方取得联系,带张先生将遗失物品取回。“以为会石

沉大海,没想到这么快而复得。”张先生在感动之余,将一封感谢信和一面写有“人民公安为人民失而复得暖人心”字样的锦旗送到办案民警手中。

这里有着便民且贴心的服务。在警务站内的一角摆放着一个白色小柜子,柜子上贴着雨伞、工具箱、老人用品、医疗用品及其他便民设施等标签,柜子里竟然还有存放辖区居民家备用钥匙的地方。这些看似琐碎的细节,架起了密切联系群众的“连心桥”。

“警务站将之前的面对‘键对键、心对心’三对工作法,发展延伸为‘三度工作法’,注意接待态度、提升办事速度、体现工作温度,叫响了‘群众最需要什么服务,我们就提供什么服务’的口号。”孙苗苗介绍。

夜幕降临,警务站的红蓝灯光明亮、温暖。它不仅照亮了附近的街道,更照亮了警民情深的前行之路。